

производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки, а также других бюджетных и внебюджетных фондов [1-3].

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Бринк, Л. Страны СНГ и ВТО: вопросы сельскохозяйственной политики и государственной поддержки / Л. Бринк. – Рим: ФАО, 2014. – 78 с.
2. Казакевич, И. Совершенствование субсидирования сельскохозяйственных организаций / И. Казакевич // Аграр. экономика. – 2011. – № 9. – С. 2-13.
3. Кредитование сельского хозяйства: проблемы и пути их решения / Г. Лыч [и др.] // Аграрная экономика. – 2019;(8):34-44.

УДК 338.246.027 (476)

### **БИЗНЕС-ПЛАН ИНВЕСТИЦИОННОГО ПРОЕКТА В УСЛОВИЯХ ОКАЗАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ**

**Солович Е. А.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В современных условиях хозяйствования инвестиционные проекты в аграрном секторе экономики реализуются посредством комплексного подхода к финансированию посредством сочетания собственных и заемных источников при предоставлении различных форм государственной поддержки.

Государственная поддержка инвестиционных проектов в Республике Беларусь определена как финансовая поддержка, которая оказывается инициатору проекта для его реализации в следующих формах: привлечение внешних государственных займов, предоставления бюджетных займов, бюджетных трансфертов на возмещение части затрат по проекту, выдача гарантий по кредитам и займам [1]. Исследование в области поддержки инвестиционных проектов в сельском хозяйстве показало, что основной формой выступают именно бюджетные трансферты на возмещение процентных платежей по банковским кредитам.

Использование мер государственной поддержки реализации инвестиционного проекта влияет на процессы разработки бизнес-плана, а также его утверждение и рассмотрение. Так, особенностями разработки бизнес-плана проекта, реализуемого с участием средств (или предоставлением преференций) государства, является: учет налоговых платежей, его необходимо выполнить в двух вариантах с учетом и без учета налоговых льгот; оценка выпадающих доходов государства; оценка сроков окупаемости государственной поддержки [2].

При составлении бизнес-плана необходимо учитывать, что налоговые льготы представляют собой права, реализуемые налогоплательщиком, а не его обязанности. Следовательно, инициатор проекта может не

использовать право на получение налоговых льгот, если считает, что налоговые издержки при реализации данного права превысят налоговую экономию на платежах.

При привлечении для финансирования проекта внешних займов с участием государства как прямого (государственный заем), так и косвенного (предоставление гарантий Правительства) обязательным показателем в финансовых расчетах является определение эффективной процентной ставки (ЭПС). В сельском хозяйстве при использовании бюджетных трансфертов необходимо представить расчеты ЭПС с учетом данной формы поддержки. Для этой цели используется калькулятор ЭПС Министерства финансов Республики Беларусь. Кроме того, бюджетные трансферты должны быть учтены при определении коэффициента покрытия задолженности, т. к. выступают факторами его роста и способствуют увеличению уровня покрытия чистым доходом платежей по кредитам.

Проведенное исследование показало, что особую роль в условиях использования государственной поддержки занимает оценка окупаемости проекта и ее расчеты в бизнес-плане. Согласно правилам [2], при определении окупаемости государственной поддержки учитываются две группы факторов: 1 группа: факторы оттока средств: налоговые льготы, бюджетные ссуды и займы, бюджетные трансферты, и иные формы; 2 группа: факторы притока поступлений в бюджет: налоговые поступления, возврат бюджетных средств, плата за их пользование.

Разность итоговых значений по группам представляет собой сальдо денежного потока. Важно учитывать, что при этом сохраняется требование дисконтирования показателей, которое реализуется при разработке бизнес-плана при учете денежных потоков.

В рамках проведенного исследования было определено, что по данной категории бизнес-планов предусмотрена государственная комплексная экспертиза Министерства экономики в целях подготовки заключения о целесообразности оказания государственной поддержки для реализации проекта. При этом отдельно выделены крупные проекты (инвестиционная стоимость свыше 2 млн. базовых величин), для которых предусмотрено всестороннее обследование системы мер товарной, ценовой, коммуникационной политики и системы сбыта.

На современном этапе в Республике Беларусь неэффективными проектами признаются проекты, которые не обеспечивают получение пороговых значений добавленной стоимости на одного работника (среднее значение – 3533 БВ/раб.; сельское хозяйство – 1039), внутреннюю норму доходности выше ставки дисконтирования и динамический срок окупаемости проекта.

Таким образом, при реализации инвестиционной политики в сельском хозяйстве необходимо учитывать дополнительные требования к

бизнес-планам, которые предусматривают меры государственной поддержки.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Положение о порядке организации разработки, утверждения и рассмотрения бизнес-планов инвестиционных проектов, а также проведения экспертизы инвестиционных проектов: Постановление Совета Министров Республики Беларусь №506 от 26 мая 2014 г.; с изм. и доп. от 4 сент. 2024. [Электронный ресурс] // Правовая платформа bii.by.
2. Правила по разработке бизнес-планов инвестиционных проектов: Постановление Министерства экономики Республики Беларусь №158 от 31 авг 2005 г.; с изм. и доп. от 10 мая 2018. [Электронный ресурс] // Правовая платформа bii.by.

УДК 338.436. 33 (476)

### МЕРЫ «ЗЕЛеноЙ КОРЗИНЫ» В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

**Солович Е. А.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Продовольственная безопасность остается одним из наиболее значимых факторов обеспечения независимости Республики Беларусь. Она рассматривается как определенное состояние экономики, при котором сформированы внутренние устойчивые компоненты, гарантирующие жителям достаточный доступ к продовольственным ресурсам независимо от изменения внешней среды и конъюнктуры мирового рынка продовольствия.

Целью данного исследования выступает изучение мер обеспечения продовольственной безопасности Республики Беларусь в сегменте государственной поддержки, которые не оказывают искажающего влияния на торговлю и не подлежат ограничению в соответствии с правилами ВТО.

В настоящее время оптимистический уровень продовольственной безопасности оценивается по трем критериям: обеспечение потребности внутреннего рынка, оценивается калорийностью потребления (3500 килокалорий в сутки/чел.); доля собственного производства в обеспечении калорийности (80-85 %) и доля импорта продовольствия (15-20 %).

Проведенное исследование показывает, что в Республике Беларусь достигнутые объемы аграрного производства обеспечивают оптимистический уровень продовольственной безопасности, даже в условиях наращивания объема экспорта как сельскохозяйственной продукции, так и продовольственных товаров. Аграрная отрасль экономики рассматривается как реально функционирующий источник поступления валютных средств на внутренний рынок.